

# Большая перемена!!!

выпуск № 34

ИНФОРМАЦИОННАЯ ГАЗЕТА МБОУ СОШ № 4  
ИМ. НИСАНОВА Х.Д.

НОЯБРЬ  
2017

СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:



Знать и помнить  
с. 2-3

Конкурс частушек  
с. 3

В Донской столице  
с. 4-5

Толерантность—это..  
с. 6

День здоровья  
с. 7

Школьный субботник  
с. 7

Словарный урок  
с. 8

День правовой  
помощи  
с.9

## Выборы Президента России 2018

Говорить о выборах Президента России никогда не рано и никогда не поздно, ведь это одно из самых важных событий в политической жизни страны.

Сейчас можно с уверенностью сказать, что 2018 год станет поворотным в истории Российской Федерации, но возможные результаты голосования затрудняются спрогнозировать даже ведущие политологи.

В какой стране нам жить? Какие законы будут приняты с приходом к власти нового человека? Будет ли образование и здравоохранение бесплатным? Многие вопросы могут быть решены в пользу простых граждан, если у власти окажется честный и думающий человек. Вы спросите: как это зависит от вас, школьников? Ответ очевиден: и от вас, ребята многое зависит!!!

Несмотря на то, что правом голоса обладают только те лица, которые достигли 18 лет, Вы, ребята, можете помочь состояться выборам! Убедите своих пап и мам, бабушек и дедушек, взрослых братьев и сестер в том, что 18 марта 2018 года нужно обязательно принять участие в голосовании! Пойдите вместе с ними на избирательные участки и посмотрите, как проходит голосование, потому что каждый из вас – в будущем тоже избиратель. Кто знает, может, голос Вашего близкого человека станет решающим и определит, кто станет Президентом России.

**И.П.Пархоменко, учитель истории и обществознания**



## Знать и помнить...

Наверняка не ошибусь, если скажу, что каждая семья бережно хранит память о своих предках. Она может быть выражена в трепетном отношении к фотографиям, старинным вещам, предметам быта, семейным реликвиям...

А еще это любовь к родным местам, гордость за свой народ, который из поколения в поколение несет память о народной культуре и историческом прошлом страны.

Есть в нашем небольшом городке одно местечко, где к слову «память» особое отношение, где каждый предмет – напоминание об истории, о времени, о людях... Речь идет о нашем городском музее. Роль музея в формировании чувства сопричастности и уважения к прошлому неоценима. Контакт с музейным экспонатом помогает осмыслению человеком своего положения в социальном времени и пространстве, своей связи с прошлым и будущим.



В один из ноябрьских дней учащиеся 7а класса МБОУСОШ №4 им. Нисанова Х.Д. побывали в городском музее. Это уже не первое посещение ребятами этого места. Следует отметить, что в последнее время музей пополнился новыми экспонатами.



Несмотря на небольшой выставочный зал, здесь очень много интересных и необычных предметов. К примеру, ребята увидели выставку военного оружия, познакомились с историей фотографии и приспособлениями, благодаря которым несколько лет назад было возможно сделать фото; интерес вызвала экспозиция старинной мебели: диван, шкаф, комод, стол и многое другое. Девчонки с интересом рассматривали выставку кукол и предметы женского туалета: дамский ридикюль, кольца, серьги, браслеты, броши и заколки, пузырьочки с духами и скляночки для крема... Мальчишки застыли при виде части подводного скафандра, специальной защитной экипировки танкистов и денежных купюр разного номинала различных годов выпуска. А рассказ экскурсовода Татьяны Петровны Бондаревой о степных тюльпанах заста-



вил задуматься практически всех о необходимости бережного к ним отношения (особенно в пору весеннего цветения)

Время экскурсии пролетело незаметно... Уходя, мы поняли, что в музее есть еще много вещей, о которых рассказ только впереди. Например, огромное количество чемоданов разной формы, размеров и цветов: каждый из них хранит внутри свою историю... А лампы, которыми наши предки освещали свои жилища, наверняка расскажут что-то интересное о быте наших прапрабабушек и прапрадедушек... Но это уже другая история...

**Н.Е. Пермякова,**  
классный руководитель 7 «А»



## Конкурс частушек



12 ноября в х. Уютный прошел музыкальный конкурс «Цветастое слово народа», в котором приняли участие, как молодежь, так и люди старшего возраста.

На одной сцене разные поколения исполнили любимый многими музыкальный жанр – частушку. Короткие юмористические куплеты про любовь, политику, сельскую жизнь в исполнении артистов покорили зрительный зал.



Не умрет русская частушка, пока ее поют дети. Все детские музыкальные команды и сольные исполнители просто очаровали зрителей. За свои «Частушки» второе место получили и учащиеся 4 «А» класса - участники средней группы ансамбля «Канарейка». Команда, капитаном которой была Бараева Альбина, называлась «Девчушки-веселушки». Как светились лица и блестели глаза певуний, когда они исполняли частушки! Свой веселый, бодрый настрой дети передали зрителям - притопывая, подпевая, они просто утопили в аплодисментах юных артистов.

**Е.Н.Гончрова,**  
руководитель ансамбля «Канарейка»

## В Донской столице



10 ноября 5 «а» и 6 «а» классы отправились на экскурсию по Ростову. Мы ехали на большом комфортабельном автобусе. Когда добрались до места, нас встретил экскурсовод Ася.

Она повела нас в Батутный парк. В нём было 24 батута. Можно было прыгать в свой рост. Здесь было две ямы, засыпанные кубиками из поролона. Если прыгнуть с высоты в любую из этих ям, травму не получишь.

После батутного парка наш автобус направился в развлекательный комплекс. Перед входом нам дали безлимитные карточки на все аттракционы. В игровом зале были и машинки, и стрелялки, и баскетбол, и много ещё чего интересного.



Когда мы немного поиграли, захотелось кушать. Нас повезли в столовую, где мы вкусно поели и поделились впечатлениями от первой части «прогулки».

По плану дальше мы поехали в краеведческий музей, где наш экскурсовод рассказывал о прошлом

о том, как жили и одевались наши предки, чем они занимались, во что верили. В последнем зале мы увидели, какие животные населяли нашу область, но, к сожалению, исчезли по разным причинам и остались лишь как музейные экспонаты.

Последней и очень интересной частью путешествия было посещение «Лабораториума». Только ехали мы туда очень долго, и Ася рисовала нам мордочки на наших лицах. В «Лабораториум» мы приехали поздно, и у нас было немного времени. При входе нас встретил дяденька, который рассказывал нам о физических законах. Он рассказал и показал, как построить мост без гвоздей, что, оказывается, можно ехать на велике с квадратными колёсами, сидеть на гвоздях и много ещё чего интересного.

После выхода из «Лабораториума» у нас был прощальный салют, который нам устроила Ася, а потом мы поехали домой. В дороге можно было спать, слушать музыку, и конечно же, кушать. По прибытию в Пролетарск нас встречали соскучившиеся родители.

Всем ребятам понравилась наша поездка и запомнилась как одна из самых ярких и познавательных!

**Андрюшина Софья, ученица 5 а класса**



# Толерантность - это...



17 ноября в школе прошел единый классный час «Толерантность – это...», на котором обсуждалась тема, которая в последнее время стала очень актуальной в современном обществе.

Взаимопонимание и взаимоуважение должны быть нормой в поведении каждого человека, поэтому с детских лет детям следует прививать такие качества. Педагоги проявили творческий подход в проведении классного часа, используя возможности ИКТ, демонстрировали тематические презентации и видеофильмы, интерактивные игры и викторины. Школьники имели возможность самостоятельно высказаться по данному вопросу, определить способы и возможности решения конфликтов, возникающих в подростковой среде, мирным путем.

**С.А. Пономаренко, зам.директора по воспитательной работе**



# День здоровья



17 ноября для обучающихся младших классов в школе прошел День здоровья. Ребята 2-4 классов собрались на школьном дворе, чтобы посоревноваться в скорости, ловкости, меткости.

Благодаря спортивным эстафетам, которые проводили учителя физкультуры Кривонос С.А. и Медведев А.А., в игре приняли участие практически все ученики начальной школы. Азарт и веселье, спортивный дух и яркие эмоции переполняли детей на протяжении всего мероприятия.

Как принято, на любых состязаниях есть самые быстрые и сплоченные. Именно такой командой стали ученики 2 «Б» класса, занявшие 1 место (классный руководитель Баланина С.В.), 2 место у ребят 4 «Б» класса (классный руководитель Бачина Е.А.), 3 место занял 2 «А» класс (классный руководитель Чурилова Т.Н.).



## Школьный субботник

Первые заморозки... Они заставили осыпаться задержавшуюся на ветвях деревьев листву. В то время, пока малыши соревновались в силе, ловкости и быстроте, школьники среднего и старшего звена вышли на очередной субботник, чтобы навести порядок на прилегающей к школе территории. Весело и слаженно работали ребята, помогая друг другу собирать листву и носить мешки.

Субботник длился всего лишь час, но за это время был собран целый грузовик опавших листьев. Теперь и мы готовы к встрече зимы.



# Словарный урок

22 ноября, в день рождения Владимира Ивановича Даля, известного русского лексикографа и составителя "Словаря живого великорусского языка", в школе прошли словарные уроки.

Ребята узнали, кем был этот великий человек, 53 года своей жизни посвятивший созданию словаря. Богатая выставка самых разных словарей открыла для ребят еще одну сторону богатства русского языка. Интересной была работа с этими ценными книгами: отыскивали в них значения неизвестных слов, определяли правильное произношение, особенности написаний, подбирали синонимы, антонимы к словам.

Следует отметить, что интерес к словарям проявляли не только учащиеся начальной школы, для которых работа с ними еще впереди. Не меньшую любознательность проявили и ребята старших классов. Они-то уж точно знают, что слово - дело великое! и богатство языка нельзя измерить никакими подсчетами.

Познакомились учащиеся с другими составителями словарей: Ушаковым, Ожеговым, Тихоновым и многими другими.





# День правовой помощи

20 ноября в школе прошел День правовой помощи детям. Данное мероприятие уже стало традиционным в последние годы. Обучающиеся посмотрели фильм «Права и обязанности детей» и приняли активное участие в последующей дискуссии.

Ребята получили квалифицированные ответы на свои вопросы от заместителя директора по ВР Пономаренко С.А., педагога-психолога Полеевой Н.А., социального педагога и школьного Уполномоченного по правам ребенка Школьной О.А.



В ходе этой встречи с ребятами была проведена еще беседа о здоровом образе жизни, о вреде употребления ПАВ, об ответственности за употребление и распространение ПАВ.

Каждый обучающийся получил памятку «Об ответственности несовершеннолетних за правонарушения и преступления, связанные с употреблением и распространением ПАВ».

В памятках указаны «телефоны доверия», по которым можно сообщить о фактах возможного совершения правонарушений.

**Это нельзя пропустить!!!**



**Ребята! В преддверии празднования юбилея школы  
объявляется  
конкурс на лучший фотоснимок из школьной жизни с  
кратким комментарием.**

**Все, кто желает принять участие и получить  
ЦЕННЫЙ ПРИЗ,  
присылайте свои фото на электронную почту  
[permnatali@mail.ru](mailto:permnatali@mail.ru) с пометкой «ФОТОКОНКУРС».**

**Файл назвать своей фамилией.**

**Результаты конкурса будут объявлены в конце  
2 четверти, а фото размещены в следующем выпуске газеты  
«Большая перемена». Победитель же получит заслуженную  
награду. Спешите!!!**

**Срок конкурса—с 1 декабря по 20 декабря**